

## **Занятие 4 «Народы разных стран. Такие разные Деды Морозы»**

### **Цель занятия:**

Познакомить детей с традиционными новогодними персонажами разных стран, формируя представления о культурной уникальности народов мира и воспитывая уважение к традиционным культурам.

### **Задачи:**

- познакомить детей с образами и традициями новогодних волшебников разных стран;
- расширить знания детей о культурных отличиях народов мира;
- обогатить словарный запас детей новыми словами и понятиями.
- развивать внимание, мышление и наблюдательность;
- расширять словарный запас детей новыми словами и выражениями;
- формировать у детей положительные эмоции и интерес к миру других народов;
- прививать уважение к культурным различиям и желание изучать новую информацию;
- воспитывать чувство уважения и восхищения традициями других народов.

### **Материалы и оборудование:**

-Иллюстративные материалы: Крупные качественные фотографии или иллюстрации новогодних волшебников разных стран (Дед Мороз, Санта-Клаус, Юль Томтен, Пер Ноэль, Пак Ман, Гаспар, Мельхиор и Бальтасар, Арслан-Баб и др.). Презентация.

### **-Игровые материалы:**

Карточки «4 лишний»

### **-Интерьерное оформление:**

Яркие гирлянды, елочные игрушки, свечи, хлопушки, венки из хвойных веточек и прочих элементов интерьера, ассоциирующихся с Новым годом.

Тематические инсталляции с зимними мотивами, выполненные детьми ранее или сделанные взрослыми специально для данного занятия.

### **Ход занятия**

#### **I. Организационный момент.**

- Ребята, посмотрите, какие красивые узоры на окне! За окном зима. Скажите, какой сейчас месяц? Правильно! Декабрь. И все мы находимся в ожидании праздника. Ведь в январе наступит Новый год и нужно к нему подготовиться.

Кто же первый придумал праздновать Новый год? Никто не знает точно! Ведь этот день празднуют все народы с древних времён. Правда, к каждому народу Новый год приходит в своё время. Кроме того, существует множество разных традиций и обычая.

Долгое время древние славяне праздновали Новый год 1 марта. Они подарили нам традицию зажигать огоньки на новогодних ёлках. Зажигание огня обещало хороший урожай.

*Кто приходит к нам зимой*

*В гости к каждому домой,*

*С бородой и посошком,*

*И подарочным мешком?*

*Над усами красный нос.*

*Кто же это?..(Дед Мороз)*

- А, что вы знаете о Дедушке Морозе? (*ответы детей*)

У меня есть волшебное яблоко, которое поможет нам открыть волшебное окно (*дети подходят к экрану*).

Только надо сказать волшебные слова:

*Катись, катись, яблочко,*

*По волшебному подносу,*

*Покажи нам, яблочко,*

*Дедушку Мороза со Снегурочкой.*

## **II.Основная часть. (*Беседа с детьми*)**

*\*показ презентации*

Главный волшебник Нового года – **Дед Мороз**. Это добрый дедушка, который приезжает из далекого края в санях, запряженных тройкой лошадей. Он везет с собой огромные мешки подарков для детей, которые заготавливает целый год.

**Дед Мороз** (Морозко, Трескун, Студенец) - славянский мифологический персонаж, повелитель зимнего холода. Древние славяне представляли его в образе низенького стариечка с длинной седой бородою. Его дыхание - сильная стужа. Его слёзы - сосульки. Иней - замёрзшие слова. А волосы - снежные облака. Супруга Мороза - сама Зима. Зимой Мороз бегает по полям, лесам, улицам и стучит своим посохом. От этого стука трескучие морозы сковывают реки, ручьи, лужи льдами. А если он ударит посохом об угол избы - непременно бревно треснет. Очень не любит Морозко тех, кто дрожит и жалуется на стужу. А бодрым и весёлым дарует крепость телесную и жаркий румянец. С ноября по март Мороз так силён, что даже солнце перед ним робеет.

Царь Петр I, который много путешествовал по Европе, увидел, как празднуют Новый год европейцы. Ему понравилось, что в Европе зимой, 1 января, наряжают ёлочку и кладут под неё подарки для своих родных. И с 1700 года в России люди стали в домах ставить колючую ель. Сейчас Новый год - это семейное торжество, когда в морозную зиму все родные собираются за красиво накрытым праздничным столом, общаются и делятся событиями и историями из своей жизни за весь прошедший год. Дети в эти дни много отдыхают, радуются, ходят на праздничные елки.

-А, может кто знает, как еще называют российского Деда Мороза? (Дед Мороз, Дед Трескун, Морозко и Каракун в одном лице)

Считалось, что Мороз живет в ледяной избушке в лесу и одаривает подарками тех, кто заглянет к нему на огонёк.

В средние века в деревнях даже «кормили» Мороза, чтобы задобрить. Сам глава семьи выходил на крыльцо с ложкой киселя.

Сейчас Дед Мороз живёт в Великом Устюге (Вологодская область).

Можно съездить к нему в гости или написать письмо, вот адрес: 162340, г. Великий Устюг, Деду Морозу.

Вместе с дедушкой живет его внучка — Снегурочка. Она приходит на все праздники вместе с Морозом и тоже поздравляет малышей. В русских сказках Снегурочкой или Снегурушкой зовут девочку, которую слепили из снега старик со старухой, а она весной растаяла, прыгнув через костер.

Кроме Снегурочки дедушке помогают снеговики. Они участвуют во всех приготовлениях к празднику.

Дедушка Мороз приходит к деткам домой и дарит подарки. Но так как малышей очень много, то ко всем он прийти, к сожалению, не успеет. Если дед Мороз не придет днем, то он обязательно придет ночью и положит подарки под елку.

Перед самым наступлением нового года родители накроют красивый стол, на котором будет много еды. Можно выбрать себе что-нибудь вкусное. В каждом доме на новый год есть вкусный фрукт мандарин — символ Нового года.

31 декабря ровно в 12 часов ночи пробьют куранты — это большие часы, которые показывают по телевизору на каждый Новый год. Звон этих часов говорит о наступлении Нового Года. В это время надо загадать желание — оно обязательно сбудется!

На Руси верили, что как Новый год встретишь, так его и проведешь. Поэтому на Новый год нельзя заниматься тяжелой работой. Зато нужно украшать свой дом, накрывать изобильный стол, одевать все самое новое и красивое и, конечно, дарить подарки!

Множество стран имеют своего новогоднего героя-поздравителя. У них разные имена и свои помощники, но также есть и общие черты: цвет одежды обычно красный, есть шапка с колпачком, и обязательно мешок с подарками.

\*-Ребята, давайте поиграем в любимую игру Деда Мороза «*Снежинка, вьюга, сугроб*»

*Игровая задача: На слово «Сугроб» дети изображают сугроб, садясь на корточки и обняв колени; на слово «Снежинка» - кружатся вокруг себя, на слово «Вьюга» - качают поднятыми вверх руками из стороны в сторону. Водящий (воспитатель) путает детей, изображая «неправильно». Выигрывает тот кто ни разу не ошибется.*

-Как вы думаете, ребята, в других странах Деды Морозы приходят к детям? (*ответы детей*).

-А, какие Деды Морозы к ним приходят? Похожи они на российского Деда Мороза? (*ответы детей*).

-Хотите узнать, как они выглядят? Предлагаю отправиться в новогоднее путешествие по разным странам и посмотреть, какие там Деды Морозы. Согласны?

-Путешествовать будем через волшебное окно. Говорим волшебные слова:

*Катись, катись, яблочко  
По волшебному окошечку,  
Покажи нам Новый год в разных странах.*

-Сейчас я расскажу вам о Дедах Морозах из разных уголков земли.

В Германии есть целых два зимних деда. Один из них - **Санта-Николаус**, который неразлучен со своим слугой Рупрехтом, но подарки (и не только подарки, но и розги для провинившихся) детям приносит не под Рождество, а 6 декабря, в день святого Николая.

А вот в саму рождественскую ночь к немецким ребятам приходит **Вайнахтсман** - точная копия русского Деда Мороза. В Германии Дед Мороз появляется на ослике. Перед сном дети ставят на стол тарелку для подарков, а в башмаки кладут сено - угощение для его ослика.

А новогодний Дед Мороз у французов носит имя **Пер Ноэль**, которое дословно переводится как Отец Рождество.

Во Франции Пер Ноэль тоже приходит к детям не один, а вместе с Шаландом - бородатым стариком в меховой шапке и теплом дорожном плаще. Пер Ноэль одаривает «хороших» детей, а для непослушных и ленивых в корзине Шаланда спрятаны розги. Чтобы задобрить Шаланда, дети поют: «К нам пришел Шаланд в остроконечной шапке, с соломенной бородой. Теперь у нас вдоволь орехов и вкусных булочек до самого Нового года!»

Американского Деда Мороза зовут Санта-Клаус.

Его сопровождает волшебный говорящий олень по имени Рудольф - Красный Нос. Для того, чтобы лететь по небу, Санта Клаусу достаточно засунуть палец в ноздрю.

В Финляндии (принято считать, что новогодние волшебники оттуда и повелись) к местным ребятишкам наведывается местный **гном Йоулупукки**.

Это смешное имя переводится на русский как «Рождественский козел». Дело в том, что деревенские жители, которые в ночь Рождества разносили по домам подарки, надевали козлиные шубы.

Йоулупукки живет внутри сопки Корватунтури, в пещерах Кайкулуолат. У него большие и чуткие уши, поэтому он точно знает, кто из детишек хорошо себя вел, кто плохо, и кто какой подарок хочет получить. А в рождественскую ночь он приходит к детям, пока они спят, и одаряет подарками, которые спрятаны у него в колпаке. Непослушным он приносит розги.

В мусульманских странах есть свой **Хызыр Ильяс** - добродушный старичок в красном колпаке, который приносит подарки послушным детям. Правда, в середине мая.

В Швеции подарков все ждут от рождественского гнома, немного похожего на «нашего» домового, который живет в подполье каждого шведского дома. Его зовут **Юль Томтен**.

В сътворении рождественских чудес ему помогают снеговик Дасти, озорные мыши, принц с принцессой, ведьмы, Король со Снежной Королевой и, конечно же, вездесущие эльфы. Последним, кстати, приходится особенно несладко. В своей маленькой шахте они постоянно добывают золото для ёлочных украшений и подарков. Тех же, кто заедет в гости к Томтену, предупреждают: «Смотрите под ноги! По тропинкам постоянно снуют маленькие тролли. Не наступите на них!»

### \*Физкультминутка «Зимой».

*Как интересно нам зимой! (показывают большим пальцем вверх)*

*На санках едем мы гурьбой, (имитируют катание на санках)*

*Потом в снежки мы поиграем, (имитируют лепку и бросание снежков)*

*Все дружно лыжи одеваем, (имитируют катание на лыжах)*

*Потом все встали на коньки, (изображают катание на коньках)*

*Зимой веселые деньки! (показывают большим пальцем вверх)*

В Италии **Баббо Натале** (Баббе Натале) оставляет свои сани на крыше и через печную трубу проникает в дом, где для него оставляют немного молока и сладостей «для подкрепления».

Кроме него в Италии на Новый год дети с удовольствием ждали фею Бефану, именно она заботилась о празднике в этой стране: приносила хорошим детям сладости, игрушки, разные вещи. Правда, с плохими она бывала злой и суровой, «награждала» их лишь потухшими угольками. Итальянцы верили, что Бефану приносят звезды, она проникает в дома через печную трубу и кладет подарки в чулочки, подвешенные к вытяжным колпакам очагов. По другой версии, фея прибывает вполне земным способом – на ослике, навьюченном тюком подарков, и привязывает его у дома, где живут дети. Пока животное подкрепляется, Бефана отпирает двери маленьким золотым ключиком и наполняет детские башмачки сувенирами и сладостями.

В Китае свои рождественские деды. Те, кто попадает на Рождество в Китай, замечают, прежде всего «Деревья Света» – аналог нашей елочки. Они украшены по-восточному яркими и изысканными фонариками, цветами, гирляндами. Эти же украшения китайские христиане используют в праздничном убранстве своих домов.

В отличие от голландских детей, набивающих соломой специальные деревянные башмачки, где рождественским утром они находят подарки, маленькие китайцы вывешивают на стены чулки, куда **Дун Чэ Лао Рен** (Дедушка Рождество) кладет свои рождественские дары.

В Японии вместо Деда Мороза основная фигура праздника – **бог Хотейошо**.

Если все остальные «братья» Деда Мороза, даже имеющие что-то козлиное в имени, все-таки вполне человекоподобные и козлиного в них – разве что борода, то бог Хотейошо имеет глаза... на затылке.

**В Чехии есть Дед Микулаш**

Он, как и немецкий Санта-Николаус. Приходит в ночь с 5 на 6 декабря, накануне дня Святого Николая. Внешне похож на Российского Деда Мороза: та же длинная шуба, шапка, посох с закрученным в спираль верхом. Только вот подарки онносит не в мешке, а в заплечном коробе. Да и сопровождает его не Снегурочка а ангел в белоснежной одежде и лохматый чертёнок. Хороших и послушных детей Микулаш всегда рад одарить апельсином, яблоком или какой-нибудь сладостью (т. е. чем-нибудь вкусным и съедобным!). Зато если в «рождественском сапоге» у хулигана или бездельника обнаружилась картофелина или кусок угля - это точно Микулаш.

Как уживаются Микулаш с ещё одним Новогодним персонажем Ежишкой – непонятно и науке не известно!

**Ежишек (Ёжишек)** - наверняка это самый скромный новогодний персонаж в мире. Подбрасывая подарки в дома детей, Ежишек внимательно следит чтобы его никто не увидел. Видимо именно по этой причине о внешности этого добряка ничего не известно. Зато, лишь звякнет на ёлочке рождественский колокольчик, тысячи чешских и словацких детей устремляются смотреть доставшиеся им подарки. «Кто это принёс?» – спросит иной несмышлённый малыш, «Ежишек!» - отвечают счастливые родители.

**\*Игра «4 лишний»**

Новогодним хозяйством у Монголов заведует целая семья. Главе семейства помогают Зазан Охин (девочка Снег) и Шина Жила (мальчик Новый год). Сам **Увлин Увгун**, как и полагается, великолепный скотовод, а потому и на праздник он приходит в традиционной монгольской одежде скотовода.

Ну а чтоб в Новогоднюю ночь не забывать о делах, с 31 декабря на 1 января монголы отмечают ещё и день (ночь!!!) скотовода.

В Турции Святой Николай, **епископ Мерликийский («Ноэль Баба»)** – один из прообразов всех новогодних персонажей. Добрый чудотворец и гонитель зла. Покровитель похищенных и потерянных детей. Жил в 300 году нашей эры.

По легенде шёл как то Николай Мерликийский по деревне мимо дома бедняка ночью и через дымоход подбросил в дом три кошелька с золотом (по другой версии – три золотые монеты). Угодили они в девичьи башмаки, которые сушились у камина. Счастливый отец накупил дочерям приданного и выдал их замуж.

В Узбекистане **Корбобо** – в преддверии новогоднего праздника он приезжает к своим юным друзьям на ослике, в сопровождении внучки Коргыз. Вместо шубы на Корбобо надет полосатый халат.

-Ребята, вам понравился рассказ про Дед Морозов из разных стран?

-Предлагаю вам поиграть в интересную игру.

**\*Подвижная игра «Два мороза».**

**Задачи:** Развивать у детей торможение, умение действовать по сигналу (по слову). Упражнять в беге с увертыванием в ловле. Способствовать развитию речи.

**Описание:** На противоположных сторонах площадки отмечаются линиями два дома. Играющие располагаются на одной стороне площадки. Воспитатель выделяет двух водящих, которые становятся посередине площадки между домами, лицом к детям. Это Мороз Красный Нос и Мороз Синий Нос. По сигналу воспитателя «Начинайте», оба Мороза говорят: «Мы два брата молодые, два мороза удалые. Я - Мороз Красный Нос. Я - Мороз Синий Нос. Кто из вас решиться, в путь-дороженьку пуститься?» Все играющие отвечают: «Не боимся мы угроз и не страшен нам мороз» и перебегают в дом на противоположной стороне площадки, а Морозы стараются их заморозить, т.е. коснуться рукой. Замороженные останавливаются там, где их захватил мороз и так стоят до окончания перебежки всех остальных. Замороженных подсчитывают, после они присоединяются к играющим.

**Правила:** Играющие могут выбегать из дома только после слова «мороз». Кто выбежит раньше и кто останется в доме, считаются замороженными. Тот, кого коснулся Мороз, тотчас же останавливается. Бежать можно только вперед, но не назад и не за пределы площадки.

**Варианты:** За одной чертой находятся дети Синего Мороза, за другой дети Красного. На сигнал «синие», бегут синие, а Красный Мороз ловит и наоборот. Кто больше поймает.

**III. Итоговая часть занятия**

-Сегодня вы узнали много нового. Надеюсь, что ознакомление с Дед Морозами было увлекательным и интересным. Что вам запомнилось больше всего?